

# 乐购新城，“真金白银”促消费

## 太白湖新区推进“两新”工作，消费市场活力持续释放

邓超 通讯员 骆青 郝萌  
济宁报道

12月6日，太白湖新区管委会新闻办公室召开新闻发布会，介绍太白湖新区推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作开展情况。

今年以来，太白湖新区联合济宁市汽车协会、各家电品牌经销商，举办2024年“乐购新城·惠享四季”太白湖新区惠民消费券活动、网络直播年货节、太白湖新区新能源汽车展销会、家电家居展等各类促消费活动共计19场；共计举办各类餐饮零售、家电家居以旧换新消费券活动5场，累计发放餐饮零售类消费券80.4万元，家电以旧换新消费券113.3万元，家居消费券30万元，带动消费约1425.16万元。充分利用各种宣传渠道，广泛传播济宁市家电、电动自行车以旧换新活动及政策，动员区内企业积极参与，截至目前共有12家企业参与活动，已产生订单800余笔，带动消费400余万元。

为着力扩大有潜能的消费和有效益的投资，加快发展新质生产力，不断开创全区绿色低碳

高质量发展新局面，太白湖新区研究制定《太白湖新区推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作方案》，确保相关政策举措在新区落地见效。

“两新”工作开展以来，太白湖新区实时跟踪研判，及时研究解决设备更新项目组织实施、消费品以旧换新活动中遇到的问题；涉及国家政策层面的，主动向国家有关部门反馈有关情况并提出意见建议。前后多次组织召开专题研讨会、编制方案座谈会、项目储备培训会、项目申报指导会等相关会议。编制印发《工作方案》，区相关部门分行业分领域制定了住建、文旅、工业、标准提升等领域的配套方案，推动构建新区“1+N”政策体系，有力有序推动政策落地。

同时，太白湖新区对相关主管部门业务人员做好政策解读、项目谋划等培训工作，制作大规模设备更新政策解读明白纸、转发大规模设备更新和消费品以旧换新政策集成和综合解读专栏二维码、多次开展全区项目申报培训等。加大对新区各领域企业走访力度，对有更新需求和意向的企业做好政策宣传、解读工作，进一步提升“两新”政策覆盖率、



发布会现场。

知晓率。确保区内企业了解政策支持方向，做好设备更新和技术改造再贷款项目、国债项目申报解读工作，一对一指导意向企业完成项目申报。对新区相关领域主管部门，规上工业企业和重点规下工业企业开展设备供需情况摸底，建立设备更新供需清

单、设备更新领域储备项目台账。各主管部门围绕制造业、建筑和市政基础设施、交通运输、医疗、教育与文旅等领域积极推动实施设备更新项目，争取到国家有关资金支持。

2024年4月29日，“反向开票”政策正式实施，允许有意愿的资

源回收企业向税务部门提交相关资料，实现“反向开票”，太白湖新区税务局积极落实，通过电话辅导、设立咨询专线等方式，为纳税人提供全方位的服务和支持，指导企业申报技术改造再贷款项目，帮助企业成功申报为山东省金融支持企业转型试点。

# 老有所学，养老变享老

## 太白湖新区开办老年学堂，点亮银龄幸福生活

邓超 通讯员 柳泽汉 李建坤  
济宁报道

近日，走进太白湖新区古桥社区老年学堂“墨香晚年 笔耕心田”主题书法大课堂，几位长者手握毛笔，聚精会神地挥毫泼墨，沉浸在书法艺术世界，一笔一划凝聚着他们对传统文化的热爱。

今年以来，太白湖新区坚持“下沉基层、就近就便、灵活办学”的原则，积极对接济宁老年大学，设立老年大学太白湖分校，并在南风花园、京杭佳苑、御景花园、古桥社区、高校生活园等9个社区开办老年学堂，不断整合优质教育资源，丰富服务教学形式载体，打造老年人家门口的“银发学堂”。

社区老年学堂采取“场地复用、设施共用、资源共享”模式，充分利用社区党群服务中心场地和设施开展办学，在丰富党群服务中心服务内容的基础上，大幅降低学堂运营成本，拉近与老年人的距离。采用“专业教师+公益讲师”模式，从老年大学选派优秀骨干教师轮流授课，同时成立“公益讲师团”，面向社区内老干部、老专家、老教师等群体招募公益讲师，开设声乐舞蹈、书法绘画、中医养生、美食烹饪、摄影剪辑、技术科普等课程，让老年学员有了发挥作用的平台。

“这期烹饪课真不错，我学了不少技巧，希望以后能多开这个课！”在南风花园社区老年学堂举办的烹饪课上，学员葛迎春笑着说。



许庄街道古桥社区老年学堂学员正在上书法课。

据了解，该课程特别邀请了经验丰富的厨师现场授课，厨师向学员教授各种菜肴、面点制作技巧，还穿插讲解老年人健康养生知识，使学员们不仅提升了美食制作技能，还增强了科学膳食、健康饮食意识。

为激活社区治理“银发力量”，太白湖新区以社区老年学堂为阵地，组建“银耀太白”志愿者服务队，引导老年人积极加入志愿服务队，开展关爱困难群体、服务居民群众、反诈宣传引导、邻里矛盾调解、传承优秀文化等志愿服务活

动，推动老年教育与社区治理互融互促。

下一步，太白湖新区将持续提升社区老年学堂服务水平、管理水平和办学水平，持续探索“老年教育+社会治理”模式，打造社区事务“银发议事厅”，引导老年学堂学员发挥威望高、阅历广、经验丰的优势，调解居民矛盾、共商社区事务、帮扶困难群众，为社区治理贡献“银发力量”。

# 平安夜巡不停歇 当好群众守护人

邓超 通讯员 林清 尹耀祖 济宁报道

“自从有了夜间巡逻队，跳广场舞、参加健步走都更放心了……”提起治安夜巡队，村民们赞不绝口。

几把手电筒、几个红袖箍，几名党员志愿者、公益岗、网格员……在济宁太白湖新区石桥镇，各村治安夜巡队就这样自发成立起来。他们每天晚上走街串巷，开展社会治安隐患排查、应急处置和消防安全检查工作，确保无遗漏、无死角，做到早发现、早介入、早化解，把各类矛盾纠纷和风险隐患化解在基层、化解在萌芽状态，为群众营造稳定和谐的生活氛围。

此外，各村夜间治安巡逻队还坚持“边巡逻、边宣传”，在巡逻过程中适时向群众宣传法律法规、防范电信网络诈骗、治安风险防范等知识。每到一处，他们都会提醒村民关好门窗、妥善保管贵重物品、安全使用电器等。发现堆放杂物、私拉乱扯电线、使用违规电器等行为，巡逻队及时劝阻，并用实际案例进行教育，从根源降低安全事故发生概率。

目前，太白湖新区石桥镇各村的夜间巡逻已成为常态，默默坚守的巡逻队，不仅守护着村民们的生命财产安全，而且搭建起工作人员与群众沟通的桥梁，以实际行动诠释着全心全意为人民服务的宗旨，让村民们切实感受到关怀和守护。

下一步，太白湖新区将做实做细治安队伍建设，创新在网格内隐患排查化解、矛盾纠纷调解等方面的思路举措，将“守护村民安全”的誓言落实到服务群众的每件小事，让群众安心、顺心更暖心，让太白湖新区安全底色更浓。